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Proclamaţia Domnului General A I I Î O K U către Ţara 
Adunarea Obştească Plebiscitară convocată pentru Duminecă 2 Martie 

Români, 
Istoria noastră străveche, cu tradiţiile ei 

bătrâne, ca şi sulful nou care străbate lumea, 
cer conducătorilor să-şi întemeieze răspunderile 
pe voinţa poporului. 

Credincios tradiţiei şi comandamentelor 
istoriei noastre, dornic să dovedesc legătura 
poporului românesc cu obiceiurile politice sănă-
Tosse cari sfaa aşezat în lame, am hofărît să 
vă cer aprobarea noastră asupra guvernării 
mele dela 6 Septemvrie şi până azi. 

Am luat conducerea Ţării în ceasuri de 
desnădejde şi prăbuşire. 

Am purtat conducerea de-alungul aşease 
luni de sbucium şi de încercări neînchipuit 
de grele. 

Pentru a duce mai departe povara Nea
mului, am nevoe de mărturia încrederii voastre. 

Nimic din ceiace am săvârşit nu vă este 
necunoscut. 

Numai piedicile fărîmate şi durerile ne
drepte le-am ascuns în cugetul meu. 

Ceiace pot să vă spun este că guvernarea 
mea s'a întemeiat pe cea mai curată cinste 
şi pe munca cea mai aprigă; că nimic din 
acţiunea mea n'a părăsit niciun drept al Nea
mului; şi că am făcut tot ce un om putea 
încerca pentruca să păstrez Naţiunii, Statului 
şi fiecărui Român onoarea şi liniştea, siguranţa 
şi averea, dreptul la muncă şi la respect. 

Cu credinţa în dreapta voastră judecată, 
vă chem să vă rostiţi cuvântul. 

Trăiască Naţiunea Română. 
Trăiască Majestatea Sa Regele. 

General ANTONESCU 

Conducătorul Statului Român, în declaraţiile 
făcute Naţiunii cu prilejul convocării Adunării 
Obşteşti, recapitulează în liniamente generale 
uriaşa operă de refacere ce a săvârşit în cele 
abia şease luni de când este în fruntea Sta
tului nostru. 

întărirea Dinastiei; aşezarea României pe 
un plan internaţional sigur şi preciz alături de 
Axă, cu care am daveniLaliaţi ; îujghebarea-de, 
cămine pentru sutele de mii de fraţi refugiaţi 
fără desechilibrarea finanţelor Ţării, ci dimpotrivă 
cu realizarea de nebănuite economii; însfârşit 
salvarea Patriei din prăpastia în care elemente 
neresponsabile au vrut să o târască, — iată 
realizări epocale, înfăptuite totuşi în mai puţin 
de jumătate de an într'o ordine europeană ră
văşită de răsboaie şi alte calamităţi! 

Cu toate acestea, înţeleptul Conducător al 
României nu înţelege să-şi urmeze drumul fără 
concursul şi mai ales fără consensul Naţiunii. 
„Aşa cum altă dată Voevozii noştri în ceasurile 
de bejenie adunau poporul în tinda bisericilor 
ca să-şi împrospăteze puterea, în biserica Nea
mului şi a Regelui vă chem azi să vă rostiţi 
cuvântul x răspicat dacă am sau nu sprijinul 
Vostru, ca să duc mai departe poverile noastre 
ale tuturor." 

„Am nevoe de mărturia voastră de încre
dere, de puterea voastră de sprijin." 

Iată, un conducător de popor, gata la toate 
jertfele, gata să „ducă mai departe poverile 
noastre ale tuturor" numai ca destinul Nea
mului său să fie asigurat. Iar destinul este în 
funcţiune de unitatea noastră „de unitatea ca 
care în ceasurile de încercare ştie să-şi afirme 
cugetul şi voinţa nestrămutată". 

Caransebeş, 2 Martie 1941 



Biserica noastră ortodoxă şi slujitorii ei, 
pentru cari Conducătorul Statului a avut atâtea 
cuvinte frumoase şi îndemnuri nobile, se 
roagă neîncetat : pentru vieaţa şi sănătatea Lui, 
pentru împlinirea vremurilor de zidire nouă şi 
de glorie românească! 

înapoi, la canoane 
(Continuare), 

Pentruca fratele preot să păstreze legătura 
permanentă cu duhul Sfinţilor Părinţi, trebueşte 
ca pe masa lui de scris să se afle, pe lângă 
Sf. Scriptură şi o carte de canoane, în care sunt 
cristalizate legile de disciplină ale ortodoxiei. Cură
ţenia, familiară, trezvia sufletească şi darul duho-
vniciei, şi-le câştigă preotul, cetind mereu, pe lângă 
Sf. Scriptură şi „Canoanele Bisericii ortodoxe". 

Pe de altă parte, în decursul timpului s'au 
strecurat multe greşeli în orânduelile practicilor 
bisericii noastre, cari greşeli aduc desordini în 
unitatea ortodoxiei noastre. Deaceea, în celece 
urmează voi reaminti câteva canoane, cari opresc 
abaterile practicate, în ce priveşte disciplina 
bisericească, cari abateri, de cele mai multe ori, 
au devenit uz local, din necunoaşterea canoanelor! 

Iată câteva: 
1. In biserică -să nu se mănânce nici să 

nu se bea, căci celce astfel pâcătueşte, cade 
sub pedeapsa afurisirii (can. 74 sin. VI şi 28 Laod.). 

2. In biserică să nu se bage dobitoc (can. 
22 sin. VI). 

3. Pruncii să se boteze în biserică şi numai 
în cazuri grave prin case (can. 31 sin. VI). 

4. In sf. altar nu se pot aduce spre sfinţire 
decât pâne, vin, untdelemn, tămâe şi lumănări, 
iar în biserică se poate aduce spre binecuvântare, 
pârga fructelor noui (can. 3 Ap.). 

5. In zilele de Duminecă şi dela Paşti până 
la Rusalii nu se îngenunchiază în biserică la 
sfânta * liturgie (can. 20 sin. I şi 90 sin. VI). 

6. Viu o femee şi nici un bărbat să nu 
doarmă in mănăstire (can. 47 şi 97 sin. VI). 

7. Laicilor nu li-e ertat a cuvânta în bise
rică (can. 64 sin. VI). 

8. Cântarea şi, cetirea în biserică să se facă 
cu plăcere şi dulceaţă şi nu prin strigări ne-
cuvincioase şi răcniri (can. 75 sin. VI), 

9. Mirenii sunt opriţi a intra în sf. altar 
(can. 69 sin. VI). Reproduc aici o rugăciune 
dată de fericitul episcop Ioan Popasu ce se 
ceteşte de preot asupra crâsnicului, a cantorilor 
şi asupra epitropilor, cari trebuesc să intre în 
sf. altar în exerciţiul funcţiunii: 

„Doamne Dumnezeul nostru, Celce eşjpţ 
credincios întru făgăduinţă şi fără căinţă îptisţ 
daruri, Carele ai chemat zidirea Ta cu chemarea' 
sfântă, însuţi Stăpâne sfinte, împuterniceşte pe 
robul Tău (N. N.) a sluji sfintei bisericii Tale," 
şi fă ca sufletele noastre să fie aplecate către 
toată buna rânduialâ şi pacinică aşezare, dăruindu-
ne nouă tuturor împărăţia Ta cea cerească. Cu 
înduraiile şi cu iubirea de oameni a unuia 
născut Fiului Tău, a Domnului şi Dumnezeului 
şi Mântuitorului nostru lisus Hristos, cu Carele 
bine eşti cuvântat, împreună cu Sfântul Duh, 
în vecii vecilor Amin. 

10. Credincioşii, cari intră în sf. biserică 
la sf. liturgie, sunt obligaţi să rămână până la 
împărţirea anaforii (can. 9 Ap.).. 

11. Preoţii şi mirenii, cari fără a fi împe-
decaţi de ceva, nu merg la biserică în trei du
mineci consecutive, să fie aspru pedepsiţi (vezi 
can. 80. sin. VI). 

12. Femeii, care voeşte să-şi părăsească 
bărbatul ei şi viceversa, să li se pună în Vedere 
can. 87 al sinodului VI., esplicându-le ce este 
adulterul. 

13. Anatema să fie asupra părinţilor, cari 
nu-şi cresc copiii, ci îi neglijează (can. 15 Gangra). 

14. Anatema să fie asupra copiiilor, cari 
nu-şi cinstesc părinţii lor (can. 16 Gangra). 

15. Preotul care are ospătărie şi şade în ea, 
să se depună (can. 9 sin. VI). 

16. Preotul care primeşte bani pentru îm
părtăşire, să se depună (can. 23 sin. VI). 

17. Canonul 102 sin. VI prevede modali
tatea, ce trebue să observe duhovnicul îp scaunul 
mărturisirii, faţă de gravitatea păcatelor, după' 
cari să se aplice epitimia cuvenită. 

18. Preotul să nu ia asupraşi lucruri lumeşti, 
căci se depune (can. 6 Ap.) 

Canonul acesta tinde să ferească pe preot 
dela amestecul în lucruri lumeşti, dela JMtrwa 
lumească, să se consacre preotul chemării lui, 
ferindu-se de orice lucru sgomotos. (vezi şi"""-tlţsmfv. 
81 Ap). 

19. Preotul, în exercitul funcţiuni» se cade 
să fie întru toate înfrânat, ca să dobândească, 
ce curat cere dela Dumnezeu, ca Să ţm&sii.şi 
noi ceeace prin Apostoli ni s'â predat-, (cast. $ 
Cartag., 5 Ap. şi 30 sin. VI). Despre pregătirea 
preotului pentru administrarea sfintelor taine ir«! 
povăţueşte liturgierul în „Cuvânt de învă^ură*; 
pentru dumnezeeasca liturgie şi împărtăşirea cu 
sfintele taine, pe care preotul se cuvffrt* sâVl 
cetească cel puţin odată pe an. ' ^ 

Celce calcă canoanele, cu ştiinţă şi voinţă, 
dă răspundere în faţa conştiinţei Iui şi la jude
cata cea din urmă. T. R 



Fraţi de cruce. 
a) Introducere. 

Din capul locului trebue să o spunem, că 
reamintim numai despre „Fm(ia şi nu şi despre 
Frăţie*) 

Chestionăm adecă subiecte, persoane şi nu 
lucruri, sau obiecte. 

Fraţii de cruce sunt aşezăminte de ordin 
patrimonial şi patronimic; sunt proprie cazuri 
din domeniul dreptului privat şi familiar, ches
tiuni de moştenire şi avere; pânăce frăţiile de 
cruce, din zilele noastre, ca ori ce fel de aso
ciase, aparţin cadrelor de drepturi publice. 

Practica, tradiţia, literatura şi folclorul, nu 
ne transmit nimic despre frăţiile menţionate! 
Acestea toate bine sunt plăsmuiri artificiale ale 
actualităţii. Şi de vreme ce în împrejurările tur
buri de azi, nu au nici un rost, stăpânirea noa
stră s'a grăbit îndată „a /imine" şi „brevi mânu" 
a ie, aboli total; mai 'nainte adecă, de a otrăvi 
ele ordinea socială, dealtcum destul de sguduită 
şi a mai vicia educaţia şi şcoala naţională, care 
şi ea la rândul ei, mai ales în unele regiuni, 
în timpul din urmă, apucase pe de-a întregul a 
fi deficitară, pe tot ansamblul ei. 

Ci frăţiile din vorbă, nici măcar nu erau 
organizate uniform, la toate şcoalele; ba nici 
nu erau încă desfăşurate integral din pripita lor 
geneză nesăbuită. Apoi, „iho' lasf, not least in 
Iove",**) nimeni, nici elev, nici profesor, nu 
destăinueşte rânduiala acestor frăţii; Jas, că în 
cele din urmă, nici chiar ei nu o cunoşteau 
deplin şi aşa nu se complăceau în ea şi nici 
nu o prea practicau, decât ex offo şi cum se 
zice, ţie sâlâ bucuros. 

Drept ce acum şi aici, în considerarea celor 
înşirate, nici noi nu ne preocupăm de des amin
titul aşezământ: social, politic, chiar şi mai 
mult, belic şi de contrabandă; absolut disparat 
în conţinut şi formă de fraţii de cruce, din tre
cutul şi prezentul neamului românesc. 

Frăţiile de pseudocruce, acum stinse, ar 
putea'fi cvalificate lapidar, de: pepiniere, semi
nare de desagregare, de desrădăcinare şi des-
şc6larizare. 

Când apoi trecem la examinările fragmen
tare a fraţilor de adevărată cruce creştinească şi 

*) Epictet filosof grec, stoic în Ronw, sec. I d. Hr., zicea: 
-Tnitium docţrinae sit consideratio nomicis". începutul învăţăturii să 
fta cumpănirea cuvintelor. 

' Alta somitate, Horafiu, precoaizază, ca jumătatea lucului ai 
dacă începi biae. „Dimidium facti habet, qui bene cepit" (Epist. 
I ; 2 ; 40). 

Scolastica din dricul sec. X I I repetă» şi confirmă clişeul vechi: 
„Qui bene distinquit, bene docet*. Cine separează bine, studiază bine. 

*") In sfârşit, dar cu toate acestea nu cel mai slab (argu-
nWnt) pentru scopul (inima) nostru. Shakespeare, juliu Cesar III, 1. 

de consanguinitate naţională istorică, mărturi
sim, că teza nu o putem trata în amplitudinea 
ei meritorică. Nu ar închepe în spaţiul de care 
dispune „Foaia Diecezană" şi mai vârtos din 
simplistui motiv, că nu cunoaştem exhauriat 
toată literatura problemei. Abia de am putut 
ceti a treia parte din cele ce s'au scris până 
acum. despre teza aci deslăudatâ. 

Eată acum indic cele ce am consultat şi 
le şi am în posesia mea; precum şi cele ce au 
scris alţii, dar mie nu mi-au fost accesivere, 
deşi le urmăresc cu mare pasiune, încă din 
vremea când eram student teolog. . : 

Gruia. 
(Urmează) 

Atitudinea moralei 
faţă de revoliiţie 

I. — Viaţa oricărei societăţi omeneşti se 
desfăşoară sub imperiul a două tendinţe con
trare: al tendinţii de conservare şi al aceleia 
de schimbare, de transformare. 

Prin cea dintâi — prin tendinţa de con
servare, — societatea ţinteşte să-şi păstreze 
nealterat întregul ei patrimoniu tradiţional: insti
tuţiile, ideile, modul de a gândi şi lucra, etc ; 
prin cea din urmă — prin tendinţa de schim
bare, — societatea urmăreşte dimpotrivă, o în
lăturare sau o înoire ins t i tu ţ i i lo r , concepţiilor 
şi practicilor vechi, prin alte şi alte creaţii. 

Schimbările sau reformele din sânul unei 
societăţi se înfăptuesc pe două căi : pe calea 
evoluţiei şi pe calea revoluţiei. 

Când transformările sociale se înfăptuesc 
fără sguduiri, fără turburări şi fără întreruperea 
desfăşurării normale a vieţii sociale, cu aJte 
cuvinte când. înoirile sociale se realizează fel 
mod lent şi, deci, cu păstrarea continuităţii ve
chilor instituţii, atunci vorbim,de o schimbare 
a societăţii pe calea evoluţiei. Când însă, re
formele sociale se înfăptuesc în mod brusc, 
prin frământări şi răscoliri adânci, prin răstur
narea vechilor valori şi instaurarea altora, atunci 
vorbim de o înoire revoluţionară. 

Să ne oprim puţin asupra fenomenului 
revoluţie. 

2. —1 In mod obişnuit, conceptul de re
voluţie e gândit în strânsă legătură cu acela 
de violenţă, de crunte vărsări de sânge, de de
vastări şi distrugeri. Şi nu puţini sunt cărturarii 
cari scriu negru pe alb, că o ; revoluţie nici nu 
poate fi închipuită măcar, fără haina roşie a 
violenţelor şi grozăviilor. Un Georges Sorel de 



pildă, e atât de convins de lucrul acesta, încât 
când foloseşte termenul revoluţie, el se gân
deşte Ia violenţă şi invers, când vorbeşte des
pre violenţă, are'n minte revoluţie (cf. R6fle-
xions sur la violence 7. Paris 1930. Passim). 

Sub acelaşi aspect al violenţii au con
ceput revoluţia şi un Marx, Engels, Proudhon, 
Bakunin, Lenin şi mulţi alţii. 

Se ştie că Marx şi Engels sunt teoreticienii 
luptei de clasă. A clasei proletare, împotriva 
clasei burgheze. Şi se ştie deasemeni că în 
concepţia marxistă, lupta proletarilor împotriva 
burghezilor înseamnă revoluţia sălbatică a ce
lor săraci împotriva celor bogaţi. 

Mai departe, Proudhon e teoreticianul revo
luţionarismului anarhist, iar Bakunin e organi
zatorul pe teren al acestuia. Cât priveşte pe 
Lenin, răsfoiască cineva în deosebi scrierea lui: 
l'Etat et la Revolution (1917), şi va înţelege 
că şi pentru el revoluţia nu se poate înfăptui 
decât prin violenţă. Va înţelege că şi pentru el 
violenţa are menirea pe deoparte de a sfărâma 
formele politice vechi şi încremenite, iar pe de 
alta, de a aduce proletariatul la putere, prin 
sdrobirea rezistenţii exploatatorilor, (op. cit. 
p. 22). 

Alţii au încercat să definească revoluţia 
prin însuşirea ei de a schimba brusc faţa unei 
societăţi. Spre deosebire adică, de transfor
marea lentă, evolutivă, a unei societăţi, revo
luţia ar aduce reforme radicale şi repezi în 
sânul acesteia, îmbrâncindu-i întreaga viaţă pe 
alte făgaşuri. 

Din categoria celor ce reprezintă direcţia 
aceasta în cercetările asupra fenomenului re
voluţie, amintim pe W. Sombart. Pentru care 
toate revoluţiile au însuşirea de a fi brusce, în 
înţelesul că ele nu iau naştere dintr'o necesi
tate internă (cf. Die Formen des gewaltsamen 
sozialen Kampfes — 1925 — la P. Andrei. So
ciologie generală. Pg- 570). 

Sunt, însfârşit, nu-puţini şi dintre aceia 
cari tăgăduesc că violenţa şi schimbarea bruscă 
ar răsfrânge însăşi fiinţa revoluţiei. După aceşti 
cercetători, violenţa n'ar fi un component al 
revoluţiei, pentru motivul că sunt şi revoluţii 
cari s'au înfăptuit fără violenţă. Aşa „se vor
beşte de pildă, de revoluţie în tehnica de pro
ducţie sau de revoluţie în ştiinţă, unde nu 
poate fi vorba de niciun fel de violenţă.. ." 
(P. Andrei, op. cit. Pg. 569). 

Ce priveşte cellalt aspect: schimbarea 
bruscă, — prin care s'a 'ncercat definirea revo
luţie, apoi nici acesta n'ar fi esenţial fenome
nului în chestiune. Fiindcă cercetările ar arăta 
că începuturile oricărei revoluţii se prelungesc 

în anumite stări şi fapte, — cum ar fi nemul
ţumirile profunde, grevele, răscoalele, e t c , — 
situate în timp dincolo de momentul isbucnirii 
revoluţiei propriuzise. De unde ar urma că şi revo
luţiile s'ar putea încadra într'un proces evolutiv. 

Dar atunci în ce ar urma să căutăm fiinţa 
revoluţiei ? 

Orice revoluţie înseamnă o opoziţie faţă 
de lumea veche, de concepţia şi ideologia ei. 
Dar, în acelaşi timp revoluţia înseamnă şi ceva 
pozitiv. Şi anume, ea vizează inarticularea în 
viaţa societăţii a unui ideal propriu, a unor 
valori, noui. Aici, în instaurarea unui nou sis
tem de valori ar urma să fie căutată fiinţa 
oricărei revoluţii. „Esenţialul pentru revoluţie 
este sistemul nou de valori, care justifică însăşi 
tendinţa de cucerire a puterii de către alte forţe, 
căci nemulţumirea faţă de ceeace există trezeşte 
speranţa în ideal şi-i dă putere de creaţie", 
zice amintitul sociolog, P. Andrei (ap. cit. 571; 
vezi şi lucrarea aceluiaşi: Sociologia revoluţiei, 
Iaşi 1921). 

Aşa dar, trei sunt aspectele prin care s'a 
încercat definirea complexului fenomen al revo
luţiei: 1. prin aspectul violenţii; 2. prin aspectul 
schimbărilor brusce şi 3. prin aspectul ideo
logie «ou, -a i Moşuirih valoriloryeqhJjcu-aJîgle 
noui. Fiecare dintre aceste încercări de definire 
a fenomenului în chestiune, se înfăţişează, pe 
cât se pare, cu caracter de exclusivitate, în 
sensul că fiecare din ele are pretenţia de a fi 
„descoperit şi de a deţine numai ea, adevărul întreg. 

După părerea noastră însă, definiţiile men
ţinute nu resfrâng, fiecare în parte, decât în mod 
parţial adevărul. Pe ce întemeiem această părere? 

începem răspunsul făcând o distincţie—pe 
care o credem necesară — între revoluţii în 
sens strict şi revoluţii în sens larg. Revoluţii 
în sens strict socotim că nu pot fi numite 
decât cele politice. Toate celelalte nu pot fi 
menite decât în sens larg, revoluţii. 

Dacă luăm seama acum, la revoluţiile po
litice, — de pildă la cea franceză, comunistă, 
naţional-socialistă, fascistă, falangistă ca să nu 
pomenim decât de cele mai noui — constatăm 
că toate s'au manifestat sub întreitul aspect: 
al violenţii, al schimbărilor repezi şi al înoirilor 
ideologice. Toate au venit cu o serie nouă de 
idei despre comunitatea socială şi om, despre 
viaţă şi lume; toate au operat reforme brus<je 
în sânul societăţilor în care au izbucnit, şi 
toate şi-au deslânţuit cu putere elementară for
ţele împotriva vechilor regimuri şi concepţii. 

(Urmează) 
Dr 1. Belu, 



Preotul bătrân 
(Continuare din Nrul 7) 

Preotul bătrân ţinându-se toarte aproape de 
poporenii săi, uşor putea să observe dacă sunt 
neînţelegeri în vre~o lamilie sau certe între vecini; 
atunci dânsul îndată mergea acolo cu dragoste 
de părinte şi prin sfâtuiri înţelepte şi pilde din 
sf. Scriptură căuta să aplaneze diverginţele şi 
să restabilească pacea şi bunaînţelegere; ferind 
astfel pe credincioşi de judecăţi şi procese costesi-
toare. Şi încă ce e mai frumos, el însuşi în 
decursul întregei sale vieţi, n'a avut pâră sau 
proces cu cineva; — cum s 'a rz ice : dânsul n'a 
cunoscut uşile judecătoriilor, — şi aşa el se 
bucura de stima şi respectul tuturor. Parohienii 
nevoiaşi în timp de iarnă mergeau la „Taica 
Popa" ca la un adevărat părinte, luând împrumut 
cele de lipsă, până la recoltă: bani, bucate, 
furaje şi altele. Astăzi lucrul stă invers: în unele 
locuri, preotul a ajuns să ia împrumut dela 
parohieni. 

Preotul bătrân îşi creştea copiii în religiosi-
tate şi iubire de biserică şl încă din frageda 
tinereţe a sădit în inima lor frica lui Dumnezeu, 
dragoste şi inclinare spre preoţie, aşa că la 
timpul său toţi intrau în...tagma, preoţească.^,.iar 
fetele şi-le mărită tot după preoţi. Astfel se 
esplică faptul că în unele familii, preoţia s'a 
perpetuat câte 160 şi până. la 200 ani, ba chiar 
şi mai mult. De altcum sistemul acesta a fost 
foarte mult sprijinit şi din partea autorităţilor 
bisericeşti şi a episcopilor sârbi şi români, chiar 
şi după intrarea în vigoare a Statutului organic. 
Dar pe acele vremuri erau alţi oameni. Acolo 
unde preotul bătrân avea pe cineva din familia 
sa, care să-i urmeze în parohie, alţii străini nici 
nu se prezentau, pentru că ţineau nu numai de 
necuvincios, dar şi de nedemn pentru un preot 
de a păşi ca contra-candidat. Acum însă nu 
demult un tiner candidat — ca să-şi formeze 
partid contra fiului preotului bătrân,— a promis 
de fiecare vot câte o sută lei. Iată unde am 
ajuns dacă ne-am abătut dela ceeace rândueşte 
Sf. Apostol Pavel în epistola cătrâ Tit c. I v. 5. 

Preotul bătrân — după cum am amintit 
mai sus — purta haine simple, nu era luxos, 
nu avea reverenzi de mătasâ şi ghete de lack, 
cum se prezintă astăzi ici-colea câte un preot 
modern când merge la oraş, dar nici nu se 
îmbrăca în haine nepotrivite pentru preot; cum 
am văzut pe unul prin oraş într'o zi de Iunie 
din anii trecuţi, cu pălărie „Panama" vestonul 
şi pantalonii în culoare prea deschisă, ghete 
albe de pânză; şi cum avea barba rasă şi mustaţa 

tunsă, părea că face parte din taraful lăutarilor 
dela restaurant. Aşa-i când ne modernizăm. Dar 
ce să-i faci, omul vrea să arate că ţine pas cu 
lumea cultă, cu lumea modernă. 

Acum — modernizându-ne foarte — preotul 
bătrân este pus în penzie, ceiace, după modesta 
mea părere e un pas aproape greşit, ca să nu zic 
anticanonic, pentrucă nu corespunde uzului de 
două milenii, practicat în biserica noastră. 

Rugăciunea dela ieşirea cea mate glăsueşte: 
„Nimenea din cei legaţi cu poftele şi cu dezmer-
dările trupeşti nu este vrednic să vie să se 
aprppie şi să slujască ţie împărate al mărirei, 
că a sluji ţie este lucru mare şi înfricoşat însuşi 
puterilor cereşti". Aici se pune întrebarea: c a i e 
dintre preoţi — cel bătrân sau cel tiner — 
este mai mult espus tentaţiunei poftelor şi 
dezmerdărilor? Răspunsul nu e greu de dat ; 
e mai greu a răspunde la întrebarea: pentruce 
a fost penzionat şi înlăturat preotul bătrân ? ' 

Multe s'ar putea spune dar aici nu-i locul 
potrivit. Am ţinut însă să scriu acestea despre 
preotul bătrân, nu că doară aş presupune că 
tuturor preoţilor tineri li-ar lipsi evlavia cuvenită, 
ci mai vârtos pentru de a se vedea cum preotul 
bătrân — deşi om simplu şi fără multă carte 
— prin. cucernicia şi smerenia cu care oficia servi
ciile divine şi prin "purfaroa sa corectă'şî'blâ'ftdâ 
faţă cu parohienii, a ştiut să ţină poporul strâns 

'legat lângă biserica strămoşească; iar poporul 
îl stima şi respecta ca pe un slujitor al lui 
Dumnezeu plin de sfirflfenie!; — pe când acum 
intelectualii şi după ei şi poporul, nu se silesc 
a spune deschis, că preotul azi e un funcţionar 
public ca ori care altul — deoarece acum văd 
ici-colo câte un preot tiner ţinându-şi parohienii 
la distanţă pentrucă — vezi — aşa i-se pare 
că nu ar fi demn pentru omul cu cultură su
perioară să se pogoară până jos la ţăran; alţii 
iarăşi din contră, se împrietenesc cu ţăranii 
numai pentru de a-şi forma partid mai mare 
decât al colegului său. Preotul bătrân n'a umblat 
pe astfel de drumuri, fiind convins că acestea 
duc direct spre prăpastie. 

Tare mă tem că modernizându-ne şi depăr-
tându-ne prea mult de cele din bătrâni, —••prin 
prescurtări şi servicii divine făcute Ia repezeală 
— vom înstrăina poporul de biserică şi vom 
împinge biserica spre râpă. 

Nu pe „funcţionarul", ci pe „părintele"' 
duhovnic îl vrea poporul în biserică; pentrucă 
funcţionari are el desîut, poate chiar prea mulţi. 
(Sfârşit) Pr. I. Cîorei. 



Pentru foaia noastră 
Editorialul oficiosului nostru eparhial din 

16 1. c. a pus pe gânduri multă lume, desme-
ticind o seama de suflete cari până mai eri or-
beGâiaîu într'o incertitudine vădită. 

Dar nu numai atât. Cine a citit cu atenţie 
şi-a putut da seama de multitudinea apelurilor 
spirituale îndegetate atât de subtil în acest ar
ticol de fond care a cuprins toată gama frămân
tărilor păstorului sufletesc în mijlocul vicitudi-
nilor din veacul nostru. 

La prima vedere s 'ar părea că structura s -
cestui editorial a tost plăsmuită pentru dojana 
păstorului modern care preieră convenţionalismul 
modern, comod sistemului de viaţă patriarhală 
dezvetă şi anacronică. 

Dar nu, pe lângă această chemare la ordine 
generală autorul articolului a vizat şi o lăture 
pozitivă, aceea a refacerii vieţii spirituale pe toate 
fronturile. 

Pe lângă definii ea hotărîtă, răspicată şi fără 
echivoc a rostului preoţimei în lume se pune şi 
problema mijloacelor de luptă pentru conturarea 
idealului din opera de pastoraţie. 

Noi preoţii suntem chemaţi a lupta cu toate 
relele, djn sat. Noi suntem ceice vom purta printre 
credincioşr jfâciiă;Wlumtriă"\"apnnsâ" la flacăra 
luminată a chiriarhului care la rându-I o între
ţine incandescentă, peste veacuri dela înaintaşii 
Să i : Apostolii. 

Şi-atUnci care este ţelul nostru în lume dacă 
nu acela de a-i face pe toţi să gândească la fel 
cu noi, să creadă ca noi şi mai mult, să facă 
ceeace facem noi. 1 

Mi-a fost dat deunăzi a sta de vorbă cu 
un confrate şi primul- său cuvânt cu care m'a 
întâmpinat a fost ca - să-şi manifesteze marea 
bucurie şi satisfacţie ce i-a provocat-o citirea 
articolului „înapoi la canoane". 

„Ni-a lipsit de mult sublinire, a răului şi 
o categorică semnalare a şovăelilor". Şi aşa este. 
Omul de multe ori nu-şi dâ' seama de alune
cările şi de pasul lăturalnic pe care cotiturile vieţii 
îl îndeamnă să-1 facă şi dacă este trezit la vreme 
revine uşor la matcă. I-am mărturisit confratelui 
meu că această lumină s'a aprins şi în sufletul 
meu şi poate rntr'al oricui, care a sesizat esenţa 
slovei aceleia, binecuvântată şi închegată la o 
răspântie de g â n d u r i ! . . . 

Şi sub impresia acestor sentimente de pură 
revelaţie misionară m'am gândit la deşărtăciunea 
unora cari văd în înserarea gândurilor curate 
la foaia noastră o goană după titluri şi glorie, 
cari etichetează, cu cel mai necontrolat cinism, 

pe orice om de bună credinţă care face o măr-
turire de credinţă sau care îşi varsă un foc în 
scrisul său. 

Ci în loc de aceste cârteli sterile mai bine' 
să-şi îndrepte gândul cristalizat în slovă orice 
bun confrate căci un îndemn, concretizat înttf'dn 
binecuvântat moment de inspiraţie preţueşte mai 
mult decât tot aurul pământului. 

Preot Ion Racoveanu-Nera 

Cosmogonii biblică şi teoriile ştiinţifice 
(Continuare) De Pr. I, Firea. 

b) Versiunea lui Damascius, un neoplatonic 
din veacul al VI-!ea p. Hr. care e numai o 
teogonie, în timp ce a iui Berosus dădea amă
n u n t e cosmogonice propriu z i s e . Cea a lui 
Damascius e mai apropiată însă de cea cuneiformă 
prin numele proprii conţinute. După Damascius 
în locul u n e i cauze primordiale, Babilonenii 
puneau două principii: unul masculin 'Jbtaoâv 
(cuneiform Apsu) şi altul femenin Tav&i (cuneif. 
Tiâmat) din cari s'a născut lumea raţională, 
Mojvfitg (cun. Murarau) apoi a doua generaţiune 
Aa%ij şi Aa%d£ (Laehmu şi Lachamu) şi a treia: 
Kujoct(rf (Kischar) şi 'Awaxtfg (Anschaf}' diîT' 
ultima trăgându-şi originea 'Âvâg (Anu) "Ilhvog 
(Enli!) şi 'Adg (Ea). Din Aös şi Aaöxrj s'a născut 
înfine BrjXog (Bel—Marduk), care e demiurgul, 
sau modelatorul universului>). 

c) Inscripţiunile cuneiforme, cuprind cam ,14 
descrieri deosebite, despre facerea lumii. Cea 
mai importantă dintre ele e cea cunoscută &ub 
numele de „Enuma e/t)-a = „Când sus" , după cu
vintele cu care începe povestirea ce se găseşte 
pe 7 table şi se aseamănă cu cea biblică 8), Şub 
actuala ei formă, această poemă se ridică pâr^ă 
în epoca lui Hammwabi (2050 a Hr.) deşi fondul 
fără îndoială e mult mai vechiu »). 

In tăbliţa IHZ, cele dintâi 15 versuri, «ari 
contribue în mod esenţial la înţelegerea datelor 
furnizate de Damascius, spun că la început, adică 
înaintea cerului şi a pământului, dar şi a zeiîoir, 
exista o enormă massă fluidă, un haos în care 

1) Gf. ibid. pp. 23-24. 
2) Pr. 1. Popescu Mălăeşti, VJ . V. T. pt. creşt; 1. c. p . 71 . 
Cele dintâi fragmetu ale acostei poeme au fost găsite în. 1875, 

de G. Smith în ruinele Ninivei şi publicate în 1876 sub titlul de 
„The Chaldean account of Genesis". S'au mai descoperit apoi şi ;alţe 
fragmente, pe table de lut, interpretate de / . Oppert, Fr. Lenorttţmt, 
Schräder, Sayce, Delitzsch şi publicate de Paul Jensen la 1900 în 
vol. VI din „KeilinschriftUchc Bibliothek' din Berlin. In 1902 L. W. 
King a găsit noui fragmente, publicate în „2"Äe Seven Tablets of 
Creation*. (Alb. Condamin, lo;. cit col 3â7 ; Dr. V. Tarnavschi, op. 
cit. p. 24). 



totul era amestecat. Acesta e Ilu, principiu ne
determinat, din care au emanat apoi Apsu (abi
sul), principiu masculin şi fflummu Tiâmat (marea 
haotică), principiu femenin. Apsu şi Tiâmat nasc 
diferite generaţii de zei: Luhmu şi Lakamu, Sar 
şi Kisar (cerul de sus şi de jos) Anu, Bei şi Ea, 
înţelegându-se prin aceasta ordinea care iese din 
haos. Dar inertul Apsu, turburat în liniştea lui 
de activitatea zeilor, hotărî împreună cu Tiâmat 
pieirea lor. Ea, cel mai înţelept dintre zei îi 
previne însă pe ceialalţi de acest plan. Tiâmat, 
furioasă atunci, naşte din ea monştri de tot fe
lul, şerpi, dragoni, oameni-scorpioni, etc. pe 
care-i lansează împotriva zilelor 4 ). 

Tăbliţa II-a. Ea raportează tatălui său Ansăt 
proectul lui Tiâmat. Ansar trimite contra acesteia 
pe alt fiu al său Anu, care se înspăimântă însăşi 
şi fuge numai la vederea lui Tiâmat. Matduk 
zeul luminii, primeşte să înceapă bătălia cu Tiâmat 
după ce a fost ales şef în adunarea zeilor 8 ). 

Tăbliţa III. Ansăr trimite pe un mesager al 
său, Gaga, pentru a convoca pe zei. Aceştia se 
adună la banchet, beau se îmbată şi ţipă. Tiâmat 
îşi ia ca soţ pe Kingu, căruia îi încredinţează tablele 
sorţii şi-1 face comandant al oştirii sale 6 ) . 

TăbliţaIV. Zeii înspăimântaţi conferă depline 
puteri lui Marduk, zeul luminii, care dădu drumul 
unor vânturi violente, îşi luă un arc şi o plasă şi dus 
de un uragan se repezi contra monstrului pe 
care îl prinse în plasă. Când Tiâmat deschise 
gura, Marduk o lovi cu o furtună apoi îi stră
punse corpul cu o săgeată. După ce monştrii 
creaţi de Tiâmat sunt legaţi împreună cu Kingu 
conducătorul lor, căruia i se iau tablele sorţii, 
corpul zeiţei (Tiâmat) fu tăiat în două, făcându-se 
dintr-o jumătate al lui cerul şi din cealaltă pă
mântul. Pentru a se menţine apele de sus sub 
cer, Marduk a tras un zăvor şi-a pus un paznic 7 ) . 

Tăbliţa V.8) Marduk pune pe cer stelele, pla
netele luna şi soarele. „El a făcut să strălucească Sin 
(luna) căreia i-a încredinţat noaptea. El a pus-o corp 
ceresc în noapte pentru a regula z i le le 8 )" . 

Tăbliţa VI10) Pentru a da adoratori zeilor, 
Marduk a făcut pe oameni din sângele lui Kingu n ) . 

(Urmează) 

4 ) I b i d . Dr. V. Tarnavsohi op. cit. pp. 24-25 ; Pr. I. Popescu 
Mălăejti, loc. cit. p . 71. Dr. G. L. Muntean, op. cit. p. 6. Ştefan 
" t tugras : „Comparaţie intre cosmogonia biblică şi assiro-labilonică" 
Bucureşti 1906. 

5) AJb. Condamin, loc. cit. col. 337. La Pr. Popescu Mălăeşti 
această tăhUţJ lipseşte, iar în a IlI-a se cuprind o parte din cele 
**gŞ»; d« Condamin în a I-a. 

'6) Alb Condamin, idem. Dr. G. L. Muntean, idem, pp. 6-7. 
7) Ib# . ibia. 
8) Axe mai multe lacune, 
9) "Alb. Condamin, loc. cit. col. 337. 
10) Conţine numai câteva şiruri mutilate. 
11) Alb. Condamin, idem. Dr. G. L. Muntean, op. cit. p. 7. 

H i r o t o n i r e . Prea Sfinţitul Părinte Episcop Vasile 
a hirotonit întru diacon, presbiter şi duhovnic pe candi
datul Macu Cuzmanoviciu ales preot în Moldova-nouă. 

N » u l d i r e c t o r a l C ă i t e l o r . Părintele profesor ş i 
rector al Academiei teologice din Arad Dr. Nicolae Po-
povici a fost detaşat în ministerul Edacaţiunii Naţionale, 
Cultelor şi Artelor primind delegaţiunea de director al 
Cultelor. Părintele Popovici este fiul eparhiei noastre, a 
fost distins preot in Gătaia şi Bocşa, iar în Arad s'a remarcat 
atât la catedră cât şi ca mare comentator de canoane. 
Ne bucurăm sincer de avansarea Sf. Sale ! 

„ L e g e a R o m â n e a s c ă " , organul Episcopiei îndo
liate a Oradiei-mari a pornit din nou la drum, reapărând 
în Beiuş unde s'a stabilit P. S. Episcop Nicolae şi Con
siliul Eparhial. Dorim confratelui orădan, ca şi „Renaşterei" 
clujene ce apare vremelnic în Alba-Iulia, ca această 
vremelnicie să fie de cât mai scurtă durată, regăsiiadu-se 
în viitorul apropiat la vechile lor posturi de veghe duhov
nicească şi românească. 

N u s e m a i f a c h i r o t o n i r i d e p r e o ţ i d e c â t I n 
l i m i t a p o s t u r i l o r . Sfânta Mitropolie a Ungro-Vlâhjei 
aduce la cunoştinţă că, în conformitate, cu adresa nr. 
8618 din 1941 a ministerului educaţiei naţionale, cultelor 
şi artelor, nu se vor mai face hirotonisiri de preoţi şi 
diaconi, decât pe bază de posturi bugetat e. Tinerii li
cenţiaţi în teologie, cari au avut aprobarea Sf. Mitropolii, 
de a fi hirotoniţi fără posturi bugetare şi n'au fost hiro
toniţi până în prezent, vor lua în cunoştinţă, că în urma 
hotârîrii ministerului, aprobările date cad delà sine. 

O e v a n g h e l i e r o m â n e a s c ă d e s c o p e r i t ă I a 
L e n i n g r a d . Muzeul din Leningrad şi-a îmbogăţit de 
curând colecţia pieselor saleJştorice. 

Printre altele se află documente asupra vieţei ş i 
activităţii lui Petru-cel-Mare şi 2 evangelii, una înlinjba, 
slavonă şi una în limba moldovenească. 

Aceste două evanghelii datează din secolul al XV-
lea. Textul manuscrisului în limba moldovenească s'a 
păstrat bine, dar coperta e deteriorată şi din care cauză 
nu s'a putut stabili autorul. 

t T e o d o r V i c t o r P ă c ă ţ i a n . încă unul din banà r 

tenii generaţiei eroice s'a stins zilele trecute în'Cluj.* 
Cine nu a auzit de publicistul T. V. Păcăţian şi a lui 
„Carte de Aur", ce cuprinde o bună parte din e p o p e i » 
neamului românesc de dincoace de munţi? Ia"tă, fiul 
comunei Uşusău, care a făcut studii în centrele româneşti 
Lugoj şi Arad; care a trecut pe la redacţiile ziarelor 
româneşti de atunci, miruindu-se cu darul şi tăria aflată 
în tinda Bisericii străbune, apărătoarea de totdeauna** 
neamului românesc, pe care a apărat^o şi susţifW£-* 
Mocioneştii, Babeş, Gh. Ioanovici, a plecat să 'd$»socQ-
tealâ de luptă bună ce a luptat aici pe pământul nostru, 
frământat cu atâtea duieri. 

Dumnezeu să aşeze pe robul său alături de curând 
răposatul memorandist Dr I. Suciu şi de ceilft^î b r a w 
luptători, dându-i lui cununa drepţilor Săi ! 

F o s t e l e d e p u n e r i l a p o ş t a u n g a r ă /sepJtMjjJfcf 
delà ofiiciile poştale române, pe baza adewiinţfltoM»£*% 
la timpul său de dirigtnţii poştei române. ) 



Cărţi, reviste: „Verbul a mântui ca termen de 
invocarea Prea Sf. Născătoare de Dumnezeu în pietatea 
ortodoxă" de Dr Petre Vintilescu, prof. univ. Bucureşti.-

„Revista teologică11. Anul 31 , nr. 1-2/1941 
„învăţătorul Bănăţean" A. IV Nr. 7-10/1940. 

O r e ş a î ă de tipar s'a strecurat în articolul păr. 
Ioan Nicorescu intitulat „alte şapte duhuri rele". Gre
şeala este a se îndrepta înlocuindu-se cuvintele „Numi
tul s. părinte" din al. ultim al articolului, fragmentul 
publicat în Nr. 7 cu „Sfântul Ioan Gură de aur" 

otă oficială 
I 

Nr. 852 Sc 1941. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Direcţiunea 

Cultelor ne comunică spre ştiinţă următoarea 
Deciziune a Ministerului Muncii, Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale : 

Noi, V. lasinschi, Ministru Secretar de 
Stat la Departamentul Muncii, Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale ; 

Având în vedere dispoziţiunile art. 1 şi 56 
din Legea pentru organizarea Ministerului Muncii 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale precum şi dispo
ziţiunile art. 9 punct e) din Legea pentru Orga
nizarea şi Funcţionarea Colegiului Medicilor. 

D E C I D E M : 
ART. I. Toate instituţiile sanitare care dau 

consultaţiuni gratuite sau cu plată, pendinte de 
Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale 
sau sub controlul său, precum şi cele particulare, 
sunt obligate a avea reţete cu . „en tete"-ul lor, 
prevăzute cu timbrul sec al Colegiului medical 
Judeţean respectiv, pe care vor iace prescrieri 
de medicamente, afară de cazurile când ele se 
execută chiar în farmaciile acelei instituţiuni. 

ART. II. Colegiul medical judeţean care 
aplică timbrul sec va dispune dacă să se înca
seze sau nu taxa prevăzuta de art. 9 punct e) 
din Decretul Lege pentru organizarea şi funcţi
onarea Colegiului Medicilor, în ceeace priveşte 
instituţiunile susarătate. 

ART. III. Dispoziţiunile acestei deciziuni se 
aplică cu începere delà 1 Ianuarie 1941. 

ART. IV. Domnul Director al Medicinei Cura
tive este însărcinat cu aducerea la îndeplinire 
a prezentei Deciziuni. 

Dată la 2 Decemvrie 1940. 
No. 106250 -p. Ministru 

» ss. Dr. POPOVICI 
Caransebeş, în 24 Februarie 1941. 

Episcopul : 
t VASILE 

Consilier referent: 
Nicolae Cornean 

SOCIETATEA 0HT0D0XĂ h FEMEILOR ROMANE, CAflAUSEBES. 

Invitare 
Cu onoare Vă rugăm să binevoiţi a luă 

parte la 

Adunarea generală, 
cate va avea loc la 9 Martie 1941, la ora 4 
p. m. în sala Reuniunei de cântări şi muzică. 

Ordinea de z i : 
1. Cuvânt de deschidere. 
2. Alegerea comisiilor. 
3 . Prezentarea rapoartelor şi anume: 

a) Raportul Comitetului. 
b) Raportul Financiar. 

4. Proiectul de buget pe anul 1941. 'h 
5. Eventuale propuneri în legătură cu sco

pul Societăţii. 
Caransebeş, la 25 Februarie 1941. 

Preşedintă, 
Elena Biju 

Secretară, 
Stefania Târziu 

Tribunalul Caransebeş, ca instanţa pentru firme. 

Incheere nr. 669 
Având în vedere cererea înregistrată la acest Tribu

nal sub Nr. 2212/1941 prin care noul lichidator Leo Deme-
trovici a soc. „Prima Cassă de păstrare" din Caransebeş 
S. P. A. în lichidare înaintează un exemplar al Mon. 
Oficial Nr. 35/1941 un. ex. al Buletinului Oficial Bancar 
Nr. 12/1941 ş i u n e x . al „Foaia Diecezană 1 1 din Caransebeş 
Nr. 6/1941, în cari s'a publicat convocatorul pentru aduna
rea generală extraordinară fixată pe ziua de 20 Februarie 
1941 şi care conf. procesului verbal înaintat s'a ţinut la 
data fixată când a hotărît: 

A luat act de abzicerea lichidatorilor Dr. Ernest HaHe 
şi Norbert Fischer şi a numit în locul lor ça lichidator 
unic pe acţionarul Leo Demetrovici, cu un salariu de 
Lei 10.000 lunar. 

Având în vedere şi disp. art. 203 din codul Comercial, 

D I S P U N E M : 
Se va face menţiune în registrul firmelor delà acest 

Tribunal, despre modificarea ivită în persoana lichida1' 
torilor Societăţii menţionate conf. hotărîrii adunări gene
rale extraordinare din 20 Februarie 1941. 

So îndrumează lichidatorul a publica această ho-
târîre, în care scop i se va comunica. 

Dată în Camera de Consiliu astăzi la 25 Februarie 
1941. 

Preşedinte: 
ss. Petre Popovici 

Grefier: 
ss. loan I. Oănău 

Judecător-supleant: 
ss. Nic. Câlagăresctt 
Pentru conformitate: 

Grefier ss. Indescifrabil 




